

广东明年9月起 14岁以下女生免费接种HPV疫苗

省卫健委:接种HPV疫苗让孩子终身受益,希望做到“愿接尽接”

15日,广东省卫生和健康委召开新闻发布会透露,2022年9月起,将针对具有广东省学籍、新进入初中一年级且未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生,按照知情、自愿、免费的原则,进行HPV疫苗免费接种。《广东省适龄女生HPV疫苗免费接种工作实施方案(2022-2024年)》,将于近日印发各地,正式启动项目实施。

■新快报记者 黎秋玲 通讯员 粤卫信



■护士为一名来自武汉的女孩注射国产HPV疫苗。

(资料图)新华社发

相关方案近日印发各地,正式启动项目实施

据介绍,宫颈癌是世界范围内公认的威胁妇女健康的主要“杀手”,位居2020年全球女性癌症发病率和女性癌症死亡率第4位,是唯一病因明确、可防可控的癌症。世界卫生组织建议具备条件的国家引入HPV预防性疫苗进行常规接种预防宫颈癌。国家卫健委表示支持试点先行,鼓励有条件的地区积极采用多种筹资模式,逐步开展HPV疫苗免费接种,为推广HPV疫苗接种探索适宜经验。

为贯彻落实健康广东战略要求,响应世界卫生组织《加速消除宫颈癌全球战略》中提出的“在90%的15岁以下女孩中完成HPV预防性疫苗全程免疫”计划,降低广东省女性宫颈癌发病率,广东省卫生和健康委联合省教育厅、省财政厅、省妇联共同制定了《广东省适龄女生HPV疫苗免费接种工作实施方案(2022-2024年)》,将于近日印发各地,正式启动项目实施。

科普

希望做到“愿接尽接”,为孩子健康成长保驾护航

“宫颈癌、乳腺癌的筛查简单易做,且能非常有效地将癌前病变‘捕捉到’,但在中国,筛查普及率还有待提高。”有妇产科教授接受新快记者采访时表示,乳腺B超和宫颈涂片中的薄片细胞学检查(tct)甚至HPV检测,都能够有效地将乳腺癌、宫颈癌的癌前病变筛查出来,而早期发现,早期治疗,这两种癌症的十年生存率都非常高,甚至达九成以上。

专家表示,唯一能够预防的癌症疫苗,就是宫颈癌疫苗!宫颈癌是女性中最常见的妇科恶性肿瘤,已经是排在乳腺癌之后,女性的第二大威胁癌症。数据显示,99%的宫颈癌都是来自于HPV病毒。“疫苗有相关的接种要求,目前国内疫苗的进货说明书写着,4价适合20岁-45岁年龄段接种,可预防6、11、16、18基因型的HPV病毒,而2价适合9-25岁年龄段,可预防两种基因型的HPV病毒16和18。在此之前,社区均

全程接种HPV疫苗是预防子宫颈癌最好方法

按照世卫组织的倡议,女性在初次性行为之前全程接种HPV疫苗是预防子宫颈癌的最好方法,青春前期即9~14岁是HPV疫苗的最佳接种年龄。所以,项目实施对象为具有广东省学籍、2022年9月起新进入初中一年级且未接种过HPV疫苗的14周岁以下女生,按照知情、自愿、免费的原则,进行HPV疫苗免费接种。

据介绍,经综合评估,项目采用国产双价HPV疫苗进行接种,接种第一针6个月后接种第二针,共接种两针,具体接种时间和地点由教育部门与卫健部门商定。卫健、教育、财政、妇联四部门将通力协作,卫生健康部门做好疫苗采购、接种,教育部门做好目标人群摸底登记、健康宣教、动员组织,财政部门做好经费保障,妇联做好社会、家庭宣传,共同推进项目顺利实施。

可预约接种这两种疫苗,而广东明年9月起为14岁以下女生接种HPV疫苗,也是目前在社区能够预约接种的2价疫苗。

“但成人的宫颈癌疫苗供不应求,儿童却鲜来接种。”有社区卫生服务中心工作人员对新快报记者说,事实上,宫颈癌疫苗对于无性生活、月经来潮前的儿童接种效果是最好的,但很多家长并没有带孩子来打宫颈癌疫苗的意识。

权威妇科专家指出,性生活太早、性伴侣较多、分娩次数较多以及丈夫有婚外性行为的女性,更容易患上宫颈癌。因此,宫颈癌疫苗最适宜接种的对象是尚未发生过性行为的女孩。

在15日举行的新闻发布会上,广东省卫生和健康委相关专家呼吁,接种HPV疫苗能让孩子终身受益,希望做到“愿接尽接”,共同为孩子的健康成长保驾护航。

▶ 相关新闻

广东孕产妇死亡率和婴儿死亡率均下降

新闻发布会还公布了广东省妇幼健康事业发展相关情况,目前广东全省建立了由194家危重孕产妇救治中心、179家危重新生儿救治中心组成的、省市县全覆盖的救治网络,孕产妇死亡率、婴儿死亡率进一步降低。

2020年,全省孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率分别为10.18/10万、2.13‰、2.91‰,与2015年相比,孕产妇死亡率下降了11.94%、婴儿死亡率下降了19.32%,5岁以下儿童死亡率下降了16.14%,达到世界发达国家水平。

广东省出生缺陷面临形势依然严峻

发布会上,记者了解到,全国每年有80万至120万名出生缺陷儿,广东省出生缺陷面临形势依然严峻,2020年广东出生缺陷发生率虽然下降至237.78/万,较2014年312.57/万下降了23.9%,但由于全省人口基数大,出生缺陷患儿仍约有3.4万;而且广东人群地中海贫血基因携带率达11.07%,地贫防控压力巨大;随着三孩政策落地,高龄产妇所致胎儿出生缺陷风险日益增加。也需

警惕和防范。

广东今年已把“免费出生缺陷筛查”确定为省十件重点民生实事之一。到2022年底,将全面实现免费婚前孕前健康检查全省全覆盖,全面实现婚姻登记、婚前医学检查、婚姻家庭辅导和优生咨询指导“一站式、全流程”服务。

省卫健委呼吁,为了健康下一代,请大家积极参与出生缺陷筛查,生育一个健康宝宝。

三年培训了产科医生3000人、儿科医生1092人

2017-2020年,省财政投入39.55亿元,实施县级妇幼保健院升级建设项目,支持欠发达地区61家县级妇幼保健院升级建设,优化欠发达地区妇幼健康服务供给。2017-2019三年间培训产科医生3000人、儿科医生1092人,有效缓解产儿科人才紧缺现象。并成功创建10家国家

级妇幼保健特色专科,国家特色专科总量位居全国首位。

针对严重影响妇女健康的两大肿瘤——宫颈癌和乳腺癌,实施“两癌”免费检查项目,2017-2020年省财政投入3.7亿元,惠及195万粤东粤西粤北地区城乡妇女。

完善妇幼健康服务体系,为三孩政策保驾护航

“十四五”期间,广东将实施广东省母婴安全和健康儿童行动提升计划(2021-2025年),加强危重孕产妇和新

生儿救治中心标准化建设,扩大优质妇幼健康资源供给,完善妇幼健康服务体系,为三孩政策顺利实施保驾护航。

黄埔区鱼珠街创新

“私人定制”投放时段

解决特殊群体垃圾分类投放需求

新快报讯 “你好,我是5号楼住户,由于工作时间很特殊,垃圾分类投放点投放时间段我一般都不在家,而且我還是一个人住,那垃圾应该在什么时间扔呢?”家住黄埔区鱼珠街天虹花园小区的李先生近日向街道反映。鱼珠街根据特殊居民实际,提出了解决办法——居民将《鱼珠街误时投放垃圾申请表》填写交由社区居委会审核通过后,便可以在方便的时间投放垃圾。

据了解,天虹花园小区常驻人口约1000人,受场地环境限制,结合实际设置了1处定时定点投放点。摸查到非投放时段投放需求后,鱼珠街综合发展中心创新性地提出针对工作时间特殊居民的“私人定制”投放模式。

“李先生您好,您以后可以在上午9:00-10:00,下午3:30-4:30这两个时



间段来投放垃圾,同时需要签订一份《生活垃圾分类个人承诺书》,即便和大家投放时间不一样,也要同样做到严格分类、准确投放。”天虹社区垃圾分类专管员这样回复。

“这下可好了,我再也不用在上了大晚班后为了扔垃圾早起,以后我肯定会严格按照标准分类投放垃圾。”李先生感慨道。

据介绍,该方法实施以来,已有5名居民提出误时投放申请,解决了工作时间特殊居民投放垃圾问题,居民纷纷表示很满意。垃圾分类不是冷冰冰的规范和条例,“私人定制”垃圾分类投放时段,是垃圾分类管理“智慧化”的体现,更是基层工作有“人情味”的体现。

(供稿:鱼珠街道办事处 刘娟;区城市管理和综合执法局 于艳芳)